

从一滴药浴到34亿元产值:

传统藏医药走进现代生活

新华社记者 蒋梦辰 潘一景 闫梦

50多岁的藏族汉子才旺顿珠大汗淋漓,面色红润。他刚在西藏自治区首府拉萨以东400多公里的米林市藏医院做完藏药浴,在主治医师巴桑次仁指导下准备接受“霍麦”治疗。“做完霍麦,记得还要进行热敷巩固疗效。”巴桑次仁叮嘱。

才旺顿珠周末从几十公里外赶来。“现在每年秋季,我都会定期来医院接受藏药浴治疗。”才旺顿珠说。多年来饱受膝关节疼痛困扰,在尝试过多种疗法后,他发现传统藏药浴能缓解关节疼痛。

藏医药浴法是藏医药学巨著《四部医典》中记载的藏医五械疗法之一。

2018年,“藏医药浴法——中国藏族有关生命健康和疾病防治的知识与实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

药浴法采用药水浸泡或缠缚,通过皮肤吸收或发汗,达到散寒祛风、消肿止痛、活血化瘀等功效,尤其适用于风湿性关节炎、类风湿性关节炎等疾病。

巴桑次仁介绍,医院于2019年成立藏药浴科。“由于药浴配方可个性化配

置,作用直接且副作用小,深受患者欢迎。为稳固疗效,我们常将药浴与霍麦、热敷等外治方法结合。”说话间,他用医院自制的熨敷包浸满陈年酥油,准备为患者治疗。

六十年前,藏医医院寥寥无几。如今在西藏,传统藏医治疗方法受到越来越多人喜爱。西藏自治区卫生健康委员会统计数据显示,2024年西藏共有64家藏医医疗机构,公立藏医院床位数达2780张,年诊疗突破127万人次。

藏药浴是藏医学的一个缩影,其魅力来自孕育生命的高原药田。

走进西藏山南德诺农林产业开发有限责任公司的种植基地,公司总经理普巴正在查看藏药材草红花的长势:“部分已经成熟,还有一些仍需时日才能采摘。”

普巴介绍,西藏山南德诺农林产业开发有限责任公司成立于2013年,采用“公司+合作社+农户+基地”的运营模式,致力于藏药材的人工种植与加工。

“过去,我们在附近山上采挖野生藏药材。为了保护生态,开始探索人工种植藏药材。”普巴说,经过5年试种,成功培育出草红花、藏木香、西藏棱子芹等16个品种藏药材。

在公司仓库里,各类藏药材整齐堆放,这些药材将被送往药厂、医院,或用于日用及化妆品制作。

村民索朗美朵自公司成立以来就在此工作,是一名包装工,“有了稳定收入,还能照顾家庭,明年准备重建房子”。

如今,越来越多人投身药材种植。

在拉萨东南约100公里的山南市,共有中、藏药材种植企业6家,2024年带动就业140余人。

药材的稳定供应,为藏药产业化奠定了基础,让古老药方得以转化为现代药品。

走进位于拉萨以东400多公里林芝市的西藏奇正藏药股份有限公司生产基地,通透明亮的现代化车间里设备低鸣,空气中弥漫着淡淡药香。

“我们公司的畅销产品,如消痛贴膏,其配方均源于《四部医典》。”西藏奇正藏药股份有限公司林芝制造中心总监朱荣祖说,“过去,藏药的效果非常依赖医生的手艺和经验,如今通过现代制药技术进行标准化生产,产品更符合现代人的体质和使用习惯。”

据介绍,西藏奇正藏药股份有限公司已与西藏自治区藏医院、西藏藏医学院、中国科学院兰州分院等医疗、科研机构开展合作,还对上市产品进行药理学研究,发表相关研究文献500余篇,致力于研发更精准、更便捷的新药。

从医院临床实践,到药材绿色种植,再到产业现代化升级,藏医正通过

传承与创新,在全球视野下焕发新的光彩。

通过拓展线上与线下销售渠道,藏药加速走向全国乃至全球市场。“仅消痛贴膏一款产品,2024年销售额就达16亿元人民币,去年海外销售额已超280万元。”朱荣祖说。

“藏医藏药对一些现代人易得的疾病有着独特的预防和治疗效果。”位于拉萨的西藏甘露藏药股份有限公司副总经理普穷次仁说,公司生产的七十味珍珠丸主要用于预防和治疗心血管疾病。

“传统炮制环节,加上现代工艺技术,最大程度保证了原料入药后的安全性。”普穷次仁说。2008年,藏药七十味珍珠丸配伍技艺列入国家级非物质文化遗产名录。

普穷次仁介绍,公司遵循藏医药理论体系,在生产过程中严格遵照药品生产质量管理规范以及相关法律法规要求,能够确保产品安全、有效。

西藏自治区卫生健康委员会数据显示,截至2024年,西藏藏药生产企业已达17家,拥有国药准字号311个,2024年总产值突破34亿元。藏医药人才培养体系日益完善,西藏藏医药大学累计培养了7000多名本专科生和400多名研究生。

(新华社拉萨10月11日电)

《中华大典·藏文卷》之《博东班钦文集》首发暨捐赠仪式在拉萨举办

郑堆桑顶·多吉帕姆·德庆曲珍出席

本报拉萨10月11日讯(记者 欧珠次仁)11日上午,由中国藏学研究中心科研办、《中华大典·藏文卷》办公室、中国藏学出版社主办,拉萨百慈藏文古籍研究中心、桑顶寺博东古籍整理室协办的《中华大典·藏文卷》之《博东班钦文集》首发暨捐赠仪式在拉萨举办。

中国藏学研究中心总干事郑堆,全国妇联副主席、西藏自治区人大常委会副主任桑顶·多吉帕姆·德庆曲珍出席。

中国藏学研究中心代表介绍,《博

东班钦文集》共分103卷,系统收录了博东班钦·列宗南杰大师的哲学论著、宗教阐释、历史记述、诗学创作及书信文牍等珍贵文献,是藏传佛教思想史与藏族文化宝库中的重要遗产。

《中华大典·藏文卷》的编纂出版是抢救、保护、传承和弘扬藏族优秀传统文化的一项标志性工程,为铸牢中华民族共同体意识提供了重要的学术支持。

首发暨捐赠仪式后,相关方向西藏的部分寺院、档案馆、图书馆、藏医医院捐赠了50套《博东班钦文集》。

全区“一网通”工作协调机制第一次会议召开

韦秀长出席并讲话

本报拉萨10月11日讯(记者 彭琦 见习记者 土旦仁青)10日,全区“一网通”工作协调机制第一次会议在拉萨召开。自治区副主席韦秀长出席会议并讲话。

韦秀长强调,全面推进“一网通”建设,是整治形式主义、推进数字政府建设、推动政务数据共享的关键举措。全区各级各部门要切实提高政治站位,深入贯彻落实国家和自治区有关要求,推动基层报表数据“只报一

次”,切实减轻基层负担,提升基层治理效能。要对标目标任务,坚持先试点后推广,坚持精简为先、整合为要、共享为核、赋能为本,厘清基层报表底数和填报事项,按照既定工作推进计划,加快推动基层报表精简整合优化工作。要加强组织领导,树立全区“一盘棋”思想,压实责任、注重配合、强化问效,形成上下衔接有序、本级推动有力的组织体系,合力推进全区“一网通”工作落地见效。

高原铁路国庆中秋假期运输圆满结束

累计发送旅客87.6万人次

本报拉萨10月11日讯(记者 王莉 通讯员 袁昌玲 周锐翔)10日,为期12天的高原铁路国庆中秋假期运输圆满结束,累计发送旅客87.6万人次。

今年国庆中秋双节叠加,8天长假催生旅游、探亲、返乡等多重出行需求,客流呈现“总量规模大、首尾时段高度集中、首尾长途多、中间中短途多”的特点,部分区间与时段客流密度显著攀升。为有效满足旅客出行需求,青藏集团公司密切跟踪客流运行情况,统筹高铁和普速运力资源,通过增开临客、动车组重联、普速旅客列车加挂车厢等方式,及时增加热门时段、方向和区间运力供给,并全程实行高峰运行图,同时,运用好兰青、青藏等重要铁路干线的集中修和线路清筛成果,提升区域旅客运输能力,共加开临时旅客列车72列、加挂客车车厢264

辆,切实解决旅客出行困难。

围绕旅游市场需求,青藏集团公司推动“火车向着景区开”,开行“丝路梦享号”等品牌旅游列车,串联沿线美食美景和人文名胜。各主要客运站在优化中转换乘、餐饮供应、景区推介等基础服务的同时,进一步延伸服务触角,协调开通车站直达景区的公交专线,让群众出行更便利。

为提升旅客出行体验,青藏集团公司科学制定售票策略,兼顾长短途需求,加强票额实时监控,及时向客流集中的车站投放票额,最大限度保障旅客出行需求。进一步强化西宁站、拉萨站等主要车站便捷性和舒适性改造,强化旅客乘降组织和服务引导,动态增加安检验证通道、工作人员和志愿者,优化进出站流线,保证旅客乘降安全顺畅。



宣讲接地气

政策暖人心

正值秋收农忙时节,林芝市工布江达县错高乡结巴村驻村工作队队员和村“两委”班子成员将惠民政策宣讲会搬到田间地头,为广大农牧民送上一堂接地气、有温度的理论课。

本报记者 白玛泽旺 次仁平措 摄影报道

脚下沾泥土 履职有温度

——记昌都市政协委员罗松益西

本报记者 次仁片多

办法。”

2021年,罗松益西和其他12位市、县政协委员自发组成帮扶小组,自筹4万多元资金,在县政协的支持下,深入江达县的乡村牧区,走访乡亲们,慰问特殊困难家庭,还为因火灾一夜之间失去所有的困难户送去温暖……“我们送去的不仅是钱和物,更是一份来自社会的关怀和鼓励。”罗松益西说。

通过这些帮扶活动,罗松益西认识到,一次慰问只能解决一时之困,必须将自发的爱心行动转化为稳定、长效的帮扶机制。“我们正在努力与困难家庭

建立‘一对一’或‘多对一’的长期联系,定期回访,不仅提供资金帮扶,更要在教育、就业、产业发展上给予持续的关注和帮助。”罗松益西介绍。

罗松益西对政协委员履职尽责的思考还在继续深入:在走访基层的过程中,罗松益西发现,许多个案问题背后是具有普遍性的社会问题。农村残疾青年的教育就业问题、留守儿童和空巢老人的保障问题、农牧民群众的防灾减灾能力问题等,都需要从政策层面寻求解决之道。

“作为政协委员,我们的努力方向就是要把在基层看到的这些‘点’上

的问题,进行深入调研和分析,提出具有普遍意义的意见建议并形成高质量的政协提案或社情民意信息。”罗松益西说。秉持这样的工作思路,近年来,他先后提交了关于昌都市各县完善供暖系统、提升建筑工程工程质量、加大扶持大学生就业力度等问题的提案。

罗松益西深知,社会的力量是无限的。他开始思考如何发挥政协委员的影响力和社会号召力,搭建更开放的平台,吸引更多社会力量参与帮扶工作。“我们希望可以吸引更多的企业家、社会爱心人士和志愿者参与进来,汇聚更强大的社会力量,共同关心和帮扶我们身边的困难群体。”

“我们的职责就是搭建好党委、政府和人民群众之间的‘连心桥’。不仅要善于发现问题和建言献策,更要敢于俯下身子,用实际行动去解决问题。”罗松益西表示。

式。尼玛次仁多次前往对口援藏的武汉等地参加文化交流活动,学习当地特色戏种的创新方法,借鉴舞台设计和演出管理经验,为扎西曲登的藏戏表演引入新思路。

“通过比较和学习,我们看到了差距,也找到了努力方向。”尼玛次仁说。

扎西曲登社区只是西藏非遗保护与发展的一个缩影。

近年来,西藏各地持续加大非遗保护投入,建立非遗名录,培养和遴选代表性传承人。据统计,2012年至2024年,中央和西藏自治区财政累计投入专项资金4.73亿元,用于西藏非遗项目保护、国家级非遗代表性传承人记录工作、开展传习活动及保护利用设施建设等。

尼玛次仁多次前往对口援藏的武汉等地参加文化交流活动,学习当地特色戏种的创新方法,借鉴舞台设计和演出管理经验,为扎西曲登的藏戏表演引入新思路。

“通过比较和学习,我们看到了差距,也找到了努力方向。”尼玛次仁说。

扎西曲登社区只是西藏非遗保护

与发展的一个缩影。

近年来,西藏各地持续加大非遗保护投入,建立非遗名录,培养和遴选代表性传承人。据统计,2012年至2024年,中央和西藏自治区财政累计投入专项资金4.73亿元,用于西藏非遗项目保护、国家级非遗代表性传承人记录工作、开展传习活动及保护利用设施建设等。